



第392期

E-mail:110348889@qq.com

加快建设青年发展型城市

□包英男

党的二十届三中全会提出要深化人才发展体制机制改革,实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,完善人才自主培养机制,加快建设国家高水平人才高地和吸引集聚人才平台。青年是国家战略人才力量的源头活水,已成为城市发展的重要驱动力。2022年,中宣部等十七部门联合印发《关于开展青年发展型城市建设试点的意见》,明确提出要在全国推进青年发展型城市建设,促进青年的高质量发展。如今,各大城市围绕“城市对青年更友好,青年在城市更有为”的城市发展理念,因地制宜打造各具特色的青年发展型城市,将青年人才优势转化为城市发展基础优势,不断探索人才工作与城市发展新的实践道路,从而真正实现青年与城市的双向奔赴。

加快产业发展,明确城市方向定位。功以才成,业以才兴。产业发展离不开人才支持,城市要想方设法吸引人才、留下人才,关键是要营造有利于青年人才发展的产业环境,提高城市对青年的吸引力和凝聚力。一方面,以产业发展和行业需求为导向,充分发挥市场决定性作用,突出企业主体地位,不断提升产业发展与人才招引的适配度,推动产业链、创新链、人才链、资金链与城市发展有机融合、深度对接。另一方面,加快产业结构调整,构建现代化产业体系,发展壮大战略性新兴产业,前瞻布局未来产业,引领传统产业优化升级,加快构筑未来发展新优势,打造韧性好、结构优、质效高的产业集群,推动城市能级跃升。

优化就业环境,健全创新创业生态。就业是民生之本、稳定之基。2024年全国高校毕业生规模达1179万人,创历史新高,就业问题成为摆在青年面前的第一矛盾。一方面,青年就业期望从过去“找一份工作”变成“找一份好工作”,要准确把握当前就业工作的新使命、新定位,坚持就业优先导向,通过打造就业友好型城市建设和完善就业服务平台,着力实现合理的就业结构和公平的就业环境,为青年群体提供高质量就业机会。另一方面,虽然近年来各项鼓励创新创业的政策和平台涌现,但仍存在贷款融资难、创新服务不完善等问题,需要不断优化创新创业环境,进一步配套创新创业扶持、政策咨询、融资对接、激励保障等全链条服务,持续为青年创业者赋能添力。

做好服务配套,完善青年保障机制。如何让青年人才肯留、想留、愿留?除了可见的发展前景,关键还要重视青年人才的服务工作。一方面,从城市规划上统筹青年人才与城市建设。坚持系统思维,聚焦青年迫切需求,将青年真正置于城市发展的生态体系中。从上而下“要你来”的思考维度,转变到自下而上“我要来”的发展视角,开展全链条的顶层设计和政策供给,构建青年发展最优生态。另一方面,统筹推进青年需求服务。围绕青年急难愁盼问题,城市要对症下药,加强政策的服务力度,统筹整合住房、医疗、教育、文旅等优质资源,优化青年工作、生活、社交、娱乐环境,为青年人才提供最优质的服务,努力建成青年人才“来了就不想走的城市”。

青年因城市而聚,城市因青年而兴。城市的发展离不开人才助力,人才根基也会加速植入城市沃土。建设青年发展型城市已经成为新时代青年工作与城市建设相结合的有效探索,未来在实践中仍然需要不断丰富人才政策,搭建青年建功舞台,切实提升青年在城市生活中的归属感、认同感、获得感,真正让青年人才和城市互为贡献者和受益者。

(作者单位:崇川区委党校)

以改革激发创新澎湃动能

□陈猛

创新决胜未来,改革关乎国运。把握创新与改革的内在逻辑,习近平总书记有个生动比喻:“如果把科技创新比作我国发展的新引擎,那么改革就是点燃这个新引擎必不可少的点火系。”

以改革激发创新的澎湃动能,最紧迫的是要深化体制机制改革。改革是由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中而不断深化。这就要求我们必须坚持问题导向,破除体制机制障碍,最大限度解放和激发科技作为第一生产力蕴藏的巨大潜能。在深化改革实践中,坚持科技创新和制度创新“双轮驱动”,构建以支持科技创新引领为主体的政策体系和工作机制;坚持创新完善资源要素有效供给和高效配置的市场制度,让市场真正正在创新资源配置中起决定性作用,把人的创造性解放出来;坚持在制度供给、政策保障、创新环境等方面持续发力,不断完善鼓励创新创造的制度体系,最大限度释放全社会创新创业创造动能。同时,坚持建立健全党委统一领导、党政齐抓共管、各方力量积极参与的科技创新推进机制,通过领导挂钩、部门联动等方式,切实把科技创新的决策部署落到实处,才能不断提高科技创新引领力,再造创新发展新优势。

以改革激发创新的澎湃动能,就必须充分发挥人才这个第一资源的支撑作用,就必须探索符合自身特点的人才发展体制机制。在实践中,加快形成有利于人才成长的培养机制、有利于人尽其才的使用机制、有利于竞相成长各展其能的激励机制、有利于各类人才脱颖而出的竞争机制,多措并举激发创新创造活力,让广大科技人员乐于科研、勇于创新;要坚持改革完善引才机制,更加突出人才与产业的匹配度,坚持以产业集聚人才、以人才引领产业,积极探索“人才+项目+平台”的招引模式,综合运用产业引才、政策引才,以才引才、柔性引才等手段,催生人才集群;要坚持改革创新育才机制,精准定位创新人才培养目标,不断优化人才培养的学科专业结构,推动建立企业、高校、科研院所等不同创新主体协同育人的工作机制,围绕创新项目优化配置人才,强化创新人才供给;要改革创新优化服务机制,在“给足政策、留足空间、满足条件”上持续发力,扎实打好“环境”牌,厚植高端人才,以最优秀的人才环境集聚创新力量。

以改革激发创新的澎湃动能,需要充分发挥企业作为科技创新主体的关键作用,提升创新质量和效率。企业是创新的主体,是推动创新创造的生力军。我们要从制度上落实企业科技创新主体地位,推动企业成为技术创新决策、研发投入、科研组织和成果转化的主体,发挥市场需求、集成创新、组织平台优势,打通从科技强到企业强、产业强、经济强的通道;坚持将企业的创新能力作为减税降费的先决条件,倒逼企业转型升级,培育一批核心技术能力突出的创新型领军企业;加大对企业的支持特别是中小企业创新支持力度,落实研发费用加计扣除等措施,继续推出普惠性支持政策;全力支持龙头企业主动与高校科研院所合作,设立新型研发机构,促进科技成果加快转化。鼓励龙头企业争创省级工程技术中心、首台套企业,向细分领域领军企业迈进。鼓励企业参与重大科技项目实施、科研平台建设,推进以企业为主导的产学研协同创新,推动创新链产业链资金链人才链深度融合,把科技力量转化为产业竞争优势,才能不断开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势。

实践充分证明,改革是创新发展进步的活力之源。面向未来,我们要坚持以改革为先导、向创新要动力,把准方向、守正创新、真抓实干,在新征程上谱写改革创新新篇章。

牢牢把握全面深化改革的价值取向

□长春

党的二十届三中全会总结概括了进一步全面深化改革必须遵循的“六个坚持”原则,“坚持以人民为中心”是其中重要内容。这一原则与习近平新时代中国特色社会主义思想世界观和方法论中的“必须坚持人民至上”一脉相承。习近平总书记反复强调,人民群众对美好生活的向往就是我们的奋斗目标;我们抓改革、促发展,就是为了让人民过上好日子。人民至上是是中国共产党一以贯之的价值追求和执政理念。坚持以人民为中心既是改革的出发点,也是落脚点。新征程上我们必须把牢这个价值取向,做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。

把维护人民利益作为进一步全面深化改革的根本立场

对于一个政党来说,立场是管根本、管方向、管长远的首要问题,事关党的前途和命运。中国共产党始终代表最广大人民根本利益,与人民休戚与共、生死相依。全面深化改革要坚持以人民至上,把以人民为中心的发展思想体现在全国深化改革的各领域、各环节,着力解决好关系群众切身利益的现实难题。习近平总书记指出:“推进任何一项重大改革,都要站在人民立场上把握和处理好涉及改革的重大问题,都要从人民利益出发谋划改革思路、制定改革举措。”党的十八大

以来,我们党采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,赢得全国各族人民的衷心拥护和广泛支持,根本原因在于全面深化改革坚持以人民为中心的价值取向。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称“《决定》”)提出300多项重要改革举措,大到经济体制改革、教育体制改革,小到学生实习实践、百姓保障性住房供给,无不体现着以人民为中心的价值取向。习近平总书记强调,“老百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么”。我们党善于从人民群众关注的痛点、难点中寻找改革的切入点,着力解决人民群众所需所急所盼,让人民群众共享经济、政治、文化、社会、生态等各方面发展成果。

把汇聚人民力量作为进一步全面深化改革的强大动力

人民是历史的创造者,是推动社会变革的决定力量。习近平总书记指出:“为了人民而改革,改革才有意义;依靠人民而改革,改革才有动力。”全面深化改革就是一场人民广泛参与的深刻变革。从实施农村家庭联产承包责任制到设立经济特区,从海南自贸岛的对外开放到上海浦东大开发,无不凝聚人民群众无穷的智慧和力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终尊重人民主体地位,尊重人民群众在实践活动中所表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利、所发挥的作用,紧紧依靠人民推动改革。为更好汇民声、聚民智,2024年5月7日,《决定》征求意见稿下发,广泛征求各方面意见。截至5月30日,各地区各部门各方面共提出修改意见1911条,其中原则意见135条,具体修改意见1621条。经过认真研究这些意见和建议,对征求意见稿作出221处修改。只有充分反映人民群众的心声,才能推动改革事业行稳致远。

把确保人民满意作为进一步全面深化改革的评判标准

中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是否满意是检验改革成效的标准。20世纪90年代初,面对党内和国内一些人对改革姓“资”姓“社”产生疑惑等情况,邓小平同志提出了检验中国改革成败得失的“三个有利于”标准,即“是否有利于发展社会主义社会的生产力,是否有利于增强社会主义国家的综合国力,是否有利于提高人民的生活水平”,深刻回答了长期困扰和束缚人们思想的重大理论问题。随着改革开放深入推

进,面对新情况新问题,党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》明确规定:“完善发展成果考核评价体系,纠正单纯以经济增长速度评定政绩的偏向,加大资源消耗、环境损害、生态效益、产能过剩、科技创新、安全生产、新增债务等指标的权重,更加重视劳动就业、居民收入、社会保障、健康状况。”在2016年2月23日召开的中央全面深化改革领导小组第二十一次会议上,习近平总书记提出改革的评价新标准:“把是否促进经济社会发展、是否给人民群众带来实实在在的获得感,作为改革成效的评价标准。”进一步全面深化改革是一项复杂的系统工程,《决定》中涵盖经济、政治、文化、社会、生态文明以及国防和军队、党的建设制度等关乎人民群众美好生活的多方面改革。改革是有方向、有立场、有原则的,要始终坚持社会主义方向,把群众满不满意、答不答应、高不高兴作为改革的“方向标”和“试金石”,绝不能犯战略性、颠覆性错误。唯有如此,改革事业才能经得住实践、历史和人民的检验。

(作者系南通大学江苏长江经济带研究院院长、教授,南通大学原党委书记)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

深刻理解习近平文化思想的价值意蕴

□李婕 任晖

文化是民族的血脉和人民的精神家园。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把文化建设摆在治国理政重要位置,对发展社会主义新文化提出了一系列新思想新观点新论断,系统回答了宣传思想文化领域事关根本性、全局性、战略性的重大问题,形成了习近平文化思想,蕴含着伟大的真理力量和实践力量。

凝聚“培根铸魂”的文化力量。“宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作。”习近平总书记对宣传思想文化工作作出一系列重大决策部署,推动意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。新时代社会主义核心价值观广泛传播,网络生态持续向好,各地文化惠民工程深入实施,各类文艺精品不断涌现,文化旅游深度融合,文化产业日益繁荣,文化事业生机盎然,中华大地迸涌出磅礴的文化力量,中国人的志气底气骨气不断增强,精神面貌更加奋发昂扬,历史自觉更为强烈焕发,为建设社会主义文化强国提供源源不断的动力和道德滋养,夯实民族、国家凝聚的基础。

深入学习习近平文化思想,并自觉贯彻运用到宣传思想文化工作各方面和全过程,更好转化为扎实推进中华民族现代文明的生动实践。

坚定“赓续文脉”的文化自信。“文化自信,是更基础、更广泛、更深厚的自信。在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化,在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化,积淀着中华民族最深层的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识。”习近平总书记反复强调我们“决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉”。一个没有文化自信的民族难以自立自强,一个没有文化自信的国家难以繁荣昌盛。不断推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,使源远流长、博大精深的中华传统文化基因深深植根于中国人的思想观念、行为方式中。近年来,从敦煌文化的研究保护持续推进,到革命文物保护利用等重大工程深入实施;从“中国历代绘画大系”编纂出版,到中国国家版本馆等文化殿堂相继落成,中华文脉绵延传承、历久弥新。深入学习习近平文化思想,更加坚定新时代赓续中华文脉的文化自信,铸就中华文化新辉煌。

增强“明体达用”的文化自觉。“明体”是习近平总书记对文化本质功能的定位。“达用”是文化思想如何发挥其功能功用的重要举措。“明体达用、体用贯通”是习近平文化思想的理论品格与鲜明特征。

既讲出了当代中国发展的本源所在和精髓要义,又明确了新时代文化建设的路线图和任务书,体现了历史传承与现实创新的相互贯通。习近平总书记强调繁荣中华文化要同当下实践要求相结合、同重大现实问题相结合。而“第二个结合”是又一次的思想解放”这一重大政治判断和理论论断的提出,是明体达用的标志性成果,实现了新时代更深层次的文化认识的突破。习近平文化思想开创了基于历史寻根、理论追溯、现实思考基础上的理论和实践创新,让马克思主义成为中国化的、中华优秀传统文化成为现代的,让经由体用贯通的“结合”而形成中国式现代化的文化新形态。深入学习习近平文化思想,增强凝聚力加快建设中华民族现代文明的行动自觉。

担负“强国复兴”的文化使命。中华民族伟大复兴,既需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。习近平文化思

想深刻回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,彰显出以历史镜鉴未来、以未来回应历史的哲学意蕴。深入学习习近平文化思想,着力把握中华优秀传统文化与中国式现代化的辩证联结,在建设中国式现代化进程中,汲取和中庸精要之义,又明确了新时代文化建设的路线图和任务书,体现了历史传承与现实创新的相互贯通。习近平总书记强调繁荣中华文化要同当下实践要求相结合、同重大现实问题相结合。而“第二个结合”是又一次的思想解放”这一重大政治判断和理论论断的提出,是明体达用的标志性成果,实现了新时代更深层次的文化认识的突破。习近平文化思想开创了基于历史寻根、理论追溯、现实思考基础上的理论和实践创新,让马克思主义成为中国化的、中华优秀传统文化成为现代的,让经由体用贯通的“结合”而形成中国式现代化的文化新形态。深入学习习近平文化思想,增强凝聚力加快建设中华民族现代文明的行动自觉。

习近平文化思想为建设中国特色社会主义文化提供了思想指南、确立了行动纲领。以习近平文化思想的体用逻辑为着力点,建设社会主义文化强国,推进中国式现代化行稳致远。

(作者单位:南通大学马克思主义学院)

历史关照现实

——评《信仰之旗与历史主动:新民主主义革命时期毛泽东信仰建设理论与实践研究》

□成云雷



历史是最好的教科书,也是最好的营养剂。用历史的长焦镜头回拍新民主主义革命时期这段历史,清晰可见:开展马克思主义信仰建设,是中国共产党赢得历史和人民选择的重要原因,而毛泽东关于马克思主义信仰建设的理论和实践在其中发挥了补天柱地的作用。历史关照现实,从历史中获得启示有助于当下的马克思主义信仰建设。由南通大学马克思主义学院范美香副教授著,江苏人民出版社出版的《信仰之旗与历史主动:新民主主义革命时期毛泽东信仰建设理论与实践研究》一书,正是循着这样的思路进行整体性研究的重要成果。该书从浩如烟海的毛泽东思想研究文献中条分缕析,系统归纳总结了新民主主义革命时期毛泽东对马克思主义信仰建设的理论贡献,从理论的生成之源、立论之核、品格之卓进行提炼,并回归历史语境具象展现毛泽东发扬历史主动开展信仰建设的生动实践。全书如同一幅历史画卷,再现了新民主主义革命时期毛泽东把信仰力量转化为人民行动,锻造革命事业胜利之本的磅礴图景。纵观全书,呈现凡方面的特点。

历史资料丰富,具有研究参考价值

研究毛泽东思想的文献资料非常丰富,但要从众多文献中,搜集整理

出支撑毛泽东信仰建设理论来龙去脉、立论基础、鲜明品格的论述、史料,具象展示毛泽东信仰建设的生动实践,则是一件需要下大力气且具有相当难度的事情。通读全书,丰富历史资料令人信服,首先体现了作者深厚扎实的学术研究积累。作者的求学、阅读、教学工作经历和主持参与国家级、省部级项目的经历,为其完成该书做了铺垫。作者坚持用大历史观和正确党史观思考问题,放在马克思主义信仰建设发展史和中国近代思想史等进程中考量研究选题。既注意历史资料的运用、又注意历史经验的挖掘,从马克思主义经典作家信仰建设理论对毛泽东的影响,到同时期苏联共产党与中国共产党内相关对毛泽东的影响,再到毛泽东信仰建设理论与实践的多维展开,都有大量确切表述或可靠史料支撑。其次,还体现了作品重要的研究参考价值。全书以史为鉴、以史求是,勾勒了新民主主义革命时期毛泽东信仰建设理论与实践的全貌,既言之有据,又解析精辟,做到了史料储备丰富、文本挖掘深入、材料支撑坚实,具有重要的研究参考价值。

核心观点鲜明,富有学术创新价值

提炼新民主主义革命时期毛泽东信仰建设理论的核心观点,需要在深入理解马克思主义信仰建设相关理论的基础上,从历史文献中梳理、归纳、总结出核心要点。这项工作完成得好不好,不仅关乎著作论述的原创性、理论的深刻性、观点的准确性等问题,而且关乎如何理解中国革命事业成功的密码问题。全书核心观点包括:第一,科学信仰的

形成遵循一定的心理规律。马克思主义信仰建设是指帮助主体确立科学的马克思主义信仰认知,形成崇高的信仰情感,在坚定的信仰意志推动下,转化为积极的信仰行动的过程。第二,新民主主义革命时期毛泽东信仰建设理论,是指在新民主主义革命的宏大背景下,以毛泽东为代表的中国共产党领导集体,在用马克思主义信仰解决中国革命实际问题,重塑中华民族精神家园的过程中形成的关于信仰建设的整体理论。第三,新民主主义革命时期毛泽东信仰建设理论的生成之源,主要包括时代需要、理论来源和实际条件三个方面。第四,毛泽东信仰建设理论立论之核。理论精髓从信仰建设的哲学世界观基础、理想社会目标图景、个人终极追求三个层面进行了提炼,符合马克思主义信仰的理论规范。实践要旨则说明了希望用这些理论解决中国什么问题,包括掌握唯物辩证法以认识和改造中国、找到通往理想社会的适切道路、汇聚人民力量改变历史选择方向等。第五,毛泽东信仰建设理论品格之卓,集中体现在理论形成发展过程中发扬了历史主动精神,核心内容具有坚持科学性和价值性的统一、终极性和现实性的统一、党性和人民性的统一等鲜明特征。第六,强调实践是马克思主义信仰建设的一个根本原则,毛泽东信仰建设实践多维展开并进行了分众化实践。这些核心观点,从认识论、本体论、实践论角度系统回答了新民主主义革命时期毛泽东信仰建设“是什么”“为什么信”“信什么”“怎么信”等重要课题,环环相

扣、逻辑严密,富有学术创新价值。问题意识强烈,体现现实指导价值。问题是时代的声音,实践是行动的脚步。毛泽东所处的时代,西方东侵、西学东渐、传统信仰崩溃,信仰选择和重建是个严峻的问题。选择马克思主义信仰,领导开展马克思主义信仰建设,是毛泽东对时代问题的回应。而知史明理,挖掘历史经验、指导现实实践,则是我们对当今时代信仰建设问题的回应。马克思主义不仅能解决阶级解放和民族独立、振兴问题,也能解决个人生命的不朽和终极关怀问题。时代在变、世情在变,马克思主义信仰坚持的真理和价值不变。作为信仰的马克思主义曾经在新民主主义革命中发挥了重要作用,用理论武装增强信仰建设的原动力;全面从严治党,以组织形象增强信仰建设的凝聚力;增加民生福祉,以利益维护增强信仰建设的感召力。

综上,该书理论上拓展了马克思主义信仰建设研究的论域空间,系统勾勒了新民主主义革命时期毛泽东信仰建设理论与实践的研究框架。实践上有助于我们明晰马克思主义信仰建设的正确方向,增强历史主动性,在以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的征程中,不断增强信仰建设的不竭动力。

(作者系南通大学马克思主义学院教授、江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心南通大学基地研究员)